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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Mütze BÜNDNIS 90/DIE
GRÜNEN
vom 08.11.2010

Straßenbauplanung in Unterfranken

Ab 2011 soll der neue Ausbauplan für Staatsstraßen in Kraft
treten.

Ich frage deshalb die Staatsregierung:

1. Für welche Projekte im Regierungsbezirk Unterfranken
wurde die Aufnahme in den 7. Ausbauplan für Staats-
straßen beantragt?

2. Welche Kosten werden für diese Projekte jeweils veran-
schlagt und wie hoch soll jeweils die Förderhöhe sein?

3. Bei welchen Projekten handelt es sich um Ortsumfahrun-
gen?

4. Wie hoch sind bei diesen Projekten (Ortsumfahrungen)
jeweils die Verkehrsbelastungen bezüglich Lkw und
Kfz?

5. Wie hoch sind die Gesamtkosten für Unterfranken?

6. Wie hoch ist der Soll-Ansatz für den Staatsstraßenausbau
im Haushalt 2009/2010?

7. Wie hoch war das Ist in 2008?

02.02.2011

Antwort
des Staatsministeriums des Innern
vom 10.12.2010

Vorbemerkung:
Entsprechend dem Beschluss des Ministerrats vom 4. Sep-
tember 2007 wird momentan der derzeit gültige 6. Ausbau-
plan für die Staatsstraßen in Bayern fortgeschrieben und ein
aktualisierter 7. Ausbauplan vorbereitet. Hierzu untersucht
die Bayerische Straßenbauverwaltung eine Vielzahl von Pro-
jekten. Diese Projekte werden – wie bereits bei der Aufstel-
lung des 6. Ausbauplans – einem gesamtwirtschaftlichen Be-
wertungsverfahren unterzogen. Das Bewertungsverfahren
ermöglicht mit möglichst objektiven Kriterien eine bayern-
weit einheitliche Beurteilung der Projekte hinsichtlich Bau-
würdigkeit und Dringlichkeit. Das Bewertungsergebnis bil-
det die Grundlage für einen ersten Entwurf des Ausbauplans,
der Anfang 2011 den Regionalen Planungsverbänden zur
Abstimmung vorgelegt werden soll. Anschließend wird der
Ministerrat über den 7. Ausbauplan entscheiden.

Der Ausbauplan ist kein Haushaltsplan. Er zeigt den Aus-
baubedarf im Staatsstraßennetz auf und gibt der Bayerischen
Straßenbauverwaltung den Dispositionsrahmen für die Pla-
nung des Ausbaus des Staatsstraßennetzes. Die Festlegung
der Mittelbereitstellung selbst ist jedoch nicht Gegenstand
des Ausbauplans.

Zurzeit läuft die Bewertung der gemeldeten Projekte. End-
gültige Bewertungsergebnisse liegen aktuell noch nicht vor.

Zu 1.:
Die von der Bayerischen Straßenbauverwaltung untersuch-
ten Projekte im Regierungsbezirk Unterfranken sind in der
folgenden Tabelle dargestellt:

______
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Projekt-Nr. Straße Projektbezeichnung Projekt-
typ *

Gesamt-kos-
ten

(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)

[Tsd. ]

AB010-07 St507 Erneuerung Erfbrücke Eichenbühl BRU 1.040
AB020-07 St2305 OU Niedersteinbach OU 2.053
AB040-07 St2305 Ausbau nördlich Alzenau (2+1) AUS 4.681
AB050-07 St2305 Ausbau Michelbach (Herrnmühle) - Niedersteinbach AUS 4.270
AB060-07 St2305 Ausbau OD Großlaudenbach AUS 1.058
AB070-07 St2305 Verlegung in der OD Schimborn VER 10.655
AB071-07 St2305 Verlegung in der OD Schimborn - Südumgehung OU 24.711
AB080-07 St2307 Ausbau Hösbach-Bahnhof - B26 AUS 2.625
AB090-07 St2308 Ausbau Heimbuchenthal - St 2317 AUS 3.684
AB100-07 St2308 Ausbau Obernburg - Elsenfeld (Mainbrücke) AUS 7.910
AB101-07 St2308 Neubau Mainbrücke Obernburg 2. Fahrbahn AUS 11.721
AB110-07 St2308 Neubau OU Sommerau OU 4.269
AB120-07 St2309 Ausbau OD Klingenberg AUS 2.419
AB130-07 St2309 Ausbau Mömbris - Reichenbach AUS 1.691
AB140-07 St2309 Instandsetzung Mainbrücke Miltenberg BRU 4.540

AB150-07 St2315
Instandsetzung Mainbrücke Kirschfurt - Freudenberg
(Schiffsstoß) BRU 1.500

AB160-07 St2309 Mainbrücke südlich Kleinwallstadt NEU 21.699
AB161-07 St2309 OU Kleinwallstadt OU 13.860
AB170-07 St2309 OU Sulzbach OU 15.420
AB180-07 St2309 Verlegung südlich Johannesberg VER 1.327

AB190-07 St2309
Verlegung nördlich Obernau mit Neubau der Hafen-
bahnüberquerung AUS 3.747

AB200-07 St2315 OU Faulbach OU 3.176
AB210-07 St2315 OU Stadtprozelten OU 10.626

AB220-07 St2315
Verlegung bei Collenberg/OT Kirschfurt - Freuden-
berg; Lösung Süd VER 10.198

AB230-07 St2317 Ausbau südlich Rothenbuch AUS 2.703

AB240-07 St2317
Ausbau Wintersbach bis St 2308 mit OD Neuham-
mer AUS 1.480

AB250-07 St2317 Verlegung östlich Weibersbrunn VER 879
AB260-07 St2441 Ausbau Großheubach - Röllbach AUS 1.380
AB270-07 St2441 Umbau AS Kleinheubach B 469 / St 2310 AUS 8.502
AB280-07 St2443 Ausbau Hohl bis St 2309 AUS 2.069
AB290-07 St2443 OU Hörstein OU 3.512
AB300-07 St3115 Ausbau Landesgrenze - Großostheim (RiStWag) AUS 1.843
AB310-07 St3259 Ausbau in Klingenberg mit Neubau der Mainbrücke AUS 10.852
AB320-07 St3339 Ausbau Albstadt - Landesgrenze AUS 900
AB330-07 St2441 Mainbrücke Groß-/Kleinheubach (Schiffsstoß) BRU 1.500
AB340-07 St2308 Mainbrücke Obernburg (Schiffsstoß) BRU 1.500
SW010-07 St2270 Ausbau Schwanfeld - Theilheim AUS 1.691
SW020-07 St2271 OU Kolitzheim OU 6.244
SW030-07 St2272 Ausbau OD Gerolzhofen AUS 1.115
SW041-07 St2272 Ausbau Wiebelsberg - Gerolzhofen AUS 1.710
SW050-07 St2274 Ausbau Gleisenau - Breitbrunn AUS 3.472
SW060-07 St2274 Ausbau westlich Theinheim AUS 1.662
SW070-07 St2274 Ausbau Prölsdorf - Schindelsee AUS 2.302
SW080-07 St2274 Ausbau Schindelsee - Dankenfeld AUS 2.142
SW090-07 St2275 Ausbau Eichelsdorf - St 2284 AUS 1.375
SW100-07 St2275 Mainbrücke Haßfurt BRU 1.300
SW110-07 St2275 Teilerneuerung der Mainflutbrücke Haßfurt BRU 1.500

Gesamtkosten
(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)
[Tsd. €€ ]
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Projekt-Nr. Straße Projektbezeichnung Projekt-

typ *
Gesamt-kos-

ten
(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)

[Tsd. ]

SW120-07 St2275 Ausbau in und westlich Irmelshausen AUS 1.169
SW130-07 St2275 Ausbau Höchheim - Rappershausen AUS 3.039
SW140-07 St2275 Ausbau Rappershausen - Hendungen AUS 1.481
SW145-07 St2275 OU Mönchstockheim OU 2.269
SW150-07 St2275 Ausbau Mönchstockheim - Donnersdorf AUS 3.290
SW160-07 St2276 Ausbau Unterschleichach - Tretzendorf AUS 3.604

SW170-07 St2277
Ausbau Bergrheinfeld - Grafenrheinfeld mit Main-
brücke BRU 11.040

SW180-07 St2280 OU Sulzfeld OU 3.815
SW190-07 St2280 OU Ballingshausen OU 2.538
SW200-07 St2281 OU Maßbach OU 1.321
SW210-07 St2281 Ausbau Maßbach - Rothhausen AUS 2.836
SW220-07 St2281 Ausbau Kirchlauter - südlich Kottendorf AUS 3.358
SW230-07 St2281 Ausbau südlich Kottendorf - Bauamtsgrenze AUS 3.106
SW240-07 St2281 Ausbau Wettringen - Aidhausen AUS 2.150
SW250-07 St2282 OU Bad Königshofen; BA II OU 3.994
SW260-07 St2282 OU Kleinbardorf OU 3.210
SW270-07 St2282 Ausbau Bad Königshofen - Eyershausen AUS 2.834
SW280-07 St2286 Ausbau Landesgrenze - Oberelsbach AUS 6.036
SW290-07 St2288 Ausbau westlich Steinach - Schmalwasser AUS 4.624
SW300-07 St2288 Ausbau Sandberg - Bischofsheim AUS 4.896
SW310-07 St2289 Ausbau Staatsbad Brückenau - Bad Brückenau AUS 2.400
SW320-07 St2289 Ausbau Rupboden - Wernarz AUS 3.240
SW330-07 St2290 Ausbau Aura - Euerdorf AUS 1.969
SW340-07 St2290 Ausbau Euerdorf - Sulzthal AUS 996
SW350-07 St2288 Ausbau Schmalwasser - Sandberg AUS 1.785
SW360-07 St2290 Ausbau nördlich Stangenroth AUS 2.180
SW370-07 St2290 Ausbau Sandberg - Waldberg AUS 1.857
SW390-07 St2290 Ausbau Obbach - Euerbach AUS 3.560
SW410-07 St2292 Ausbau Hainhof - Mellrichstadt AUS 3.608
SW420-07 St2292 Ausbau St2286 - Hainhof AUS 4.725
SW430-07 St2292 Ausbau Steinach - Unterebersbach AUS 2.155
SW440-07 St2302 Ausbau westlich Waizenbach AUS 3.010
SW450-07 St2426 Mainbrücke Horhausen BRU 1.100
SW460-07 St2426 Ausbau Michelau - Hundelshausen AUS 1.387
SW470-07 St2426 Ausbau Altmannsdorf - Falkenstein AUS 1.584
SW490-07 St2429 Ausbau nördlich und südlich Bahra AUS 1.814
SW500-07 St2431 Ausbau  Schondra - Geroda AUS 2.339

SW510-07 St2792
Instandsetzung der Brücke St 2792 über die Saale
bei Bad Kissingen BRU 1.200

SW520-07 St2792 Ausbau nördlich Bad Kissingen AUS 2.958
WUE010-07 St2260 OU Prosselsheim OU 5.546
WUE020-07 St2260 Verlegung östlich Prosselsheim VER 2.540
WUE030-07 St2260 Ausbau in und westlich Astheim AUS 4.700
WUE035-07 St2260 Erneuerung Mainbrücke Volkach BRU 11.271
WUE040-07 St2270 Ausbau nördlich Segnitz AUS 4.750
WUE050-07 St2270 OU Mainstockheim OU 2.805
WUE060-07 St2271 Ausbau nördlich Enheim AUS 1.300
WUE070-07 St2271 OU Volkach OU 6.608
WUE080-07 St2271 OU Gaibach OU 7.290
WUE081-07 St2271 OU Gaibach - Variante 7 OU 8.790

Gesamtkosten
(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)
[Tsd. €€ ]
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Zu 2.:
Die letzte Spalte der Tabelle zu 1. zeigt die der Bewertung
zugrunde liegenden Gesamtkosten der Projekte (netto ohne
Umsatzstuer, inkl. Grunderwerb und Kosten Dritter, Preis-
stand: 2009).

Die Finanzierung der Projekte des Ausbauplans erfolgt aus
dem Staatsstraßenhaushalt. In Einzelfällen können Ortsum-
fahrungsprojekte durch Gemeinden mit Förderung aus dem
Programm „Staatsstraßenumfahrungen in gemeindlicher
Sonderbaulast“ verwirklicht werden. Über eine eventuelle

Förderhöhe wird bei Vorliegen eines baureifen Projektes
nach Antragstellung einzelfallbezogen und in Abhängigkeit
der zur Verfügung stehenden Fördermittel entschieden.

Zu 3.:
Der Projekttyp der einzelnen Projekte ist in der vorletzten
Spalte der Tabelle zu 1. angegeben. Es gibt die folgenden
sechs Projekttypen:
• AUS: Ausbau
• OU: Neubau einer Ortsumfahrung
• VER: Verlegung einer Straße

- 4 -
Projekt-Nr. Straße Projektbezeichnung Projekt-

typ *
Gesamt-kos-

ten
(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)

[Tsd. ]

WUE082-07 St2271 OU Volkach-Gaibach - Ostvariante 2.1 OU 11.920
WUE090-07 St2272 Ausbau der OD Kitzingen AUS 1.030
WUE105-07 St2273 Erneuerung Mainbrücke Segnitz BRU 8.497
WUE110-07 St2294 Ausbau südlich Gramschatz AUS 1.040
WUE120-07 St2294 Ausbau südlich Rimpar AUS 2.295
WUE130-07 St2297 Ausbau westlich Unteraltertheim AUS 2.310
WUE140-07 St2297 Ausbau der OD Unteraltertheim AUS 1.110
WUE150-07 St2297 Ausbau östlich Unteraltertheim AUS 2.060
WUE180-07 St2299 Ausbau westlich Karbach AUS 1.825
WUE190-07 St2299 Ausbau Karbach - Birkenfeld AUS 3.040
WUE200-07 St2299 OU Birkenfeld OU 3.110
WUE210-07 St2299 Ausbau Birkenfeld - Billingshausen AUS 1.420
WUE220-07 St2299 OU Billingshausen OU 2.880
WUE230-07 St2299 Ausbau  Billingshausen - Zellingen AUS 5.250
WUE235-07 St2300 OU Himmelstadt OU 8.130
WUE250-07 St2301 Ausbau westlich Gössenheim AUS 1.380
WUE260-07 St2302 OU Wolfsmünster OU 4.120
WUE270-07 St2303 Ausbau Fellen - Burgsinn AUS 2.985
WUE280-07 St2303 OU Rieneck OU 10.755
WUE290-07 St2303 OU Schaippach OU 9.366
WUE300-07 St2315 Ausbau nördlich Kreuzwertheim AUS 3.550
WUE310-07 St2315 Verlegung bei Marktheidenfeld VER 8.297
WUE320-07 St2315 OU Hafenlohr OU 2.212
WUE330-07 St2315 OU Neustadt OU 3.156
WUE340-07 St2317 Verlegung Neuhütten - Krommenthal VER 4.058
WUE350-07 St2317 Verlegung östlich Krommenthal VER 3.101
WUE360-07 St2418 OU Goßmannsdorf mit Mainbrücke OU 20.649
WUE365-07 St2418 Verlegung in Obernbreit VER 1.081
WUE370-07 St2420 OU Wiesenbronn OU 3.550
WUE380-07 St2420 Verlegung bei Rüdenhausen VER 897
WUE390-07 St2435 OU Wiesenfeld OU 6.506
WUE400-07 St2435 Erneuerung Mainbrücke Karlstadt BRU 10.500
WUE405-07 St2437 Instandsetzung Mainbrücke Lohr BRU 7.500
WUE410-07 St2437 Ausbau Zellingen - Duttenbrunn AUS 2.900

WUE420-07 St2440
Instandsetzung Mainbrücke Kreuzwertheim (MSP
32) BRU 8.000

WUE430-07 St2437 Zubringer Lohr (B26n - Lohr) NEU 33.800
* siehe Antwort zu 3.

Zu 2:

Die letzte Spalte der Tabelle zu 1. zeigt die der Bewertung zugrunde liegenden

Gesamtkosten der Projekte (netto ohne Umsatzstuer, inkl. Grunderwerb und Kos-

ten Dritter, Preisstand: 2009).

Die Finanzierung der Projekte des Ausbauplans erfolgt aus dem Staatsstraßen-

haushalt. In Einzelfällen können Ortsumfahrungsprojekte durch Gemeinden mit

Förderung aus dem Programm „Staatsstraßenumfahrungen in gemeindlicher Son-

Gesamtkosten
(netto inkl. Grund-
erwerb und Kos-

ten Dritter)
[Tsd. €€ ]



• NEU: Neubau einer Straße (nicht Ortsumfahrung
oder Verlegung)

• BUE: Bahnübergangsbeseitigung
• BRU: Bauwerkserneuerung

Zu 4.:
Da die Bewertung der Projekte noch nicht abgeschlossen ist,
können die endgültig für die Bewertung angesetzten prog-
nostizierten Verkehrsbelastungen auf den Ortsumfahrungen
noch nicht angegeben werden. Die Verkehrsbelastungen ba-
sieren auf einer vom Bayerischen Staatsministerium für
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie beauf-
tragten und bisher noch nicht veröffentlichten Gesamtver-
kehrsprognose zur Verkehrsentwicklung in Bayern, den Er-
gebnissen der Straßenverkehrszählung 2005 und – soweit
vorhanden – projektspezifischen Verkehrsuntersuchungen.

Zu 5.:
Von der Bayerischen Straßenbauverwaltung werden in Un-
terfranken Projekte mit Gesamtkosten (netto inklusive
Grunderwerb und Kosten Dritter) von rund 605 Mio. € un-
tersucht.

Zu 6.:
Der Soll-Ansatz für den Staatsstraßenausbau im Haushalt
2009/2010 stellt sich wie folgt dar:

2009 insgesamt 218,5 Mio. €€
- davon für Um- und Ausbau 103,5 Mio. €
- davon für Bestandserhaltung 115,0 Mio. €

2010 insgesamt 191,5 Mio. €€
- davon für Um- und Ausbau 102,5 Mio. €
- davon für Bestandserhaltung 89,0 Mio. €

Zu 7:
Die Ist-Ausgaben für das Jahr 2008 stellen sich wie folgt dar:

2008 insgesamt 218,1 Mio. €€
- davon für Um- und Ausbau 116,3 Mio. €
- davon für Bestandserhaltung 101,8 Mio. €
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